

# 最高法对婚姻法司法解释作出补充规定 夫妻一方赌博 负债不属共同债务

最高人民法院2月28日公布《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)的补充规定》，针对司法实践中出现的涉及夫妻共同债务的新问题和情况，强调虚假债务、非法债务不受法律保护。该规定自3月1日起施行。

## 串通虚构债务 不被认定共同债务

根据这份补充规定，《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(二)》第二十四条新增两款，分别规定：夫妻一方与第三人串通，虚构债务，第三人主张权利的，人民法院不予支持；夫妻一方在从事赌博、吸毒等违法犯罪活动中所负债务，第三人主张权利的，人民法院不予支持。2003年12月，最高人民法院出台“婚姻法司法解释(二)”，其中第二十四条规定为“债权人就婚姻关系存续期间夫妻一方以个人名义所负债务主张权利的，应当按夫妻共同债务处理。但夫妻一方能够证明债权人与债务人

明确约定为个人债务，或者能够证明属于婚姻法第十九条第三款规定情形的除外”。

## 未审判不得要求 未举债一方担责

据悉，最高人民法院同时下发了《最高人民法院关于依法妥善审理涉及夫妻债务案件有关问题的通知》，要求各级法院正确适用最高人民法院对婚姻法司法解释(二)作出的补充规定，在家事审判工作中正确处理夫妻债务，依法保护夫妻双方的合法权益，维护交易安全，推进和谐健康诚信经济社会建设。

通知明确提出，未经审判程序，不得要求未举债的夫妻一方承担民

事责任。在审理以夫妻一方名义举债的案件中，应当按照民事诉讼法司法解释的相关规定，原则上应当传唤夫妻双方本人和案件其他当事人本人到庭，庭审中应当要求有关当事人和证人签署保证书。未具名举债一方不能提供证据，但能够提供证据线索的，人民法院应当根据当事人的申请进行调查取证。对伪造、隐藏、毁灭证据的要依法予以惩处。

通知规定，债权人主张夫妻一方所负债务为夫妻共同债务的，人民法院应当结合案件的具体情况，根据相关法律规定，结合当事人之间关系及其到庭情况、借贷金额、债权凭证、款项交付、当事人的经济能力、当地或者当事人之间的交易方式、交易习惯、当事人财产变动情况以及当事人陈述、证人证言等事实和因素，综合判断债务是否发生。

## 要防止仅凭借条借据 就认定债务

通知强调，要防止违反法律和司法解释规定，仅凭借条、借据等债权凭证就认定存在债务的简单做法。在当事人举证基础上，要注意依职权查明举债一方作出有悖常理的自认的真实性。

在区分合法债务和非法债务，对非法债务不予保护的基础上，该通知还明确提出，对债权人知道或者应当知道夫妻一方举债用于赌博、吸毒等违法犯罪活动而向其出借款项，不予法律保护；对夫妻一方以个人名义举债后用于个人违法犯罪活动，举债人就该债务主张按夫妻共同债务处理的，不予支持。

## 要树立生存权益 高于债权的理念

在相关案件执行工作方面，该通知提出，要树立生存权益高于债权的理念，对夫妻共同债务的执行涉及到夫妻双方的工资、住房等财产权益，应当保留夫妻双方及其所扶养家属的生活必需费用。执行夫妻名下住房时，应保障生活所必需的居住房屋，一般不得拍卖、变卖或抵债被执行人及其所扶养家属生活所必需的居住房屋。

通知同时强调，要制裁夫妻一方与第三人串通虚构债务的虚假诉讼，对涉嫌虚假诉讼等犯罪的，特别是虚构债务的犯罪，应依法将犯罪的线索、材料移送侦查机关。



2月27日发生在八达岭野生动物园的惊险一幕。

## 车窗开了 黑熊险些钻进车里 八达岭野生动物园工作人员及时驱赶 所幸无人受伤

孩子降下轿车车窗，没成想引来黑熊围堵！2月26日，在八达岭野生动物园熊园内上演了惊险的一幕，幸亏附近的管理员及时驱散了黑熊。2月27日，八达岭野生动物园回应，其事确有发生，但未造成人员伤害。园方再次重申，游客要严格遵守入园规定。

### 车窗未关 人熊面对面

“真是太危险了，在八达岭野生动物园，一辆白色轿车后排坐着一个小孩，把车窗开了一道缝，熊把爪子伸进去。小孩一害怕可能按错按钮，车窗反而开大了，熊全都围过去了，太危险了。明明禁止开窗，为什么不听呢？”

2月26日下午，王女士在微博上发了一组动态照片，照片中“动物散放，关好车窗，锁好车门，严禁下车”的警示牌赫然在目，但就在她的前方，有一辆白色高尔夫轿车冒险在熊园内打开车窗。

王女士说，当天自驾游的人不少，她拍下照片的时间是当天下午1点19分。按照自驾路线，熊园位于整条路线的中间位置，熊园过后，就是狮虎园和马来熊园。“大家都非常遵守秩序，尤其是进入猛兽区后，都挺守规矩的。”

自驾车排队按顺序进入熊园。可能是这里的熊多，车辆开得很慢，进入熊园后不久，车队一路走走停停。在一个拐弯处，王女士看到她前方一辆白色轿车的右侧前后窗户都打开了一道小缝。一只

熊凑过去，站立起来试图将爪子伸进去。

“我们两辆车中间还隔了一辆车。从我们这里看过去，司机和副驾驶位坐的都是大人，后排好像有一个小孩。”王女士说，黑熊先趴在副驾驶玻璃处，然后又转至车的右后侧。这时，后排玻璃窗突然降下，黑熊见状试图将身子探进车里。随后，另一只黑熊也靠了过来。幸亏一辆巡逻车就停在附近，管理员用喇叭高喊让这辆白车向前开，但车没动。之后，管理员不停喊话，为了防止意外，还用声音驱散黑熊，白车这才继续前行。

事件很快引发网友热议。有网友分析，大众汽车有一个防夹手功能，可能是车里的人看到熊爪伸进来后想赶紧关窗，结果熊爪挡在玻璃处，车窗又自动落下。王女士说，入园前所有车辆都签了安全协议书，工作人员不仅给了危险物路线图，还反复提醒严禁开车窗，严禁下车。“车窗本就不应该开。后车窗落下后，熊都把爪子伸进去了，司机竟然还不开车，这让我非常不理解。”

### 守规矩不能是一句空话

2月27日下午，八达岭野生动物园负责人曹先生说，园区确实发生了此事，工作人员发现及时，未造成人员受伤。事后，园区对工作人员进行了教育，要求他们对游客的危险行为“密切关注，及时处理”。曹先生说，动物都是有野性的，作为家长，一定要有安全意识，要听从现场工作人员的指挥，也希望广大游客能够加强自律。事实上，这也是很多野生动物园管理部门都面临的问题。就在黑熊事件发生的同一天，市民李女士和朋友到大兴野生动物园游玩，朋友在车后还同步进行了直播。从直播回放看，李女士的前车是一辆红色高尔夫轿车，一名扎成马尾的女孩竟然从天窗里探出了半个身子。

“当时的位置也是在熊区。后来在狮虎区也都是这样，天窗开着，孩子站着，看着太吓人了。”李女士说，这种情况仅仅是个例，大部分游客还是很有安全意识的。她认为，讲规矩不能沦为一句空话，否则，就是对自己和他人的不负责！

## 长春31家公立医院取消药品加成

28日零时，长春市正式取消31家部属、省属、企业、部队等公立医院的药品加成，调整医疗服务价格，破除以药补医机制。

根据长春市发改委等5部门联合下发的《长春市公立医院(部属、省属等)综合改革医疗服务价格调整方案》，除取消药品加成实行零差率销售外，方案内容还包括：调整医疗服务价格，降低大型设备检查、检验项目价格，如CT、核磁等项目；提高体现医务人员技术劳务价值等服务项目价格，如手术类、普通护理类、普通中医诊查类、普

通床位费、治疗费等医疗服务项目。

据了解，部属医院取消药品加成的损失中，90%将通过调整医疗服务价格弥补，10%通过降低医院运行成本来弥补。调整医疗服务价格的项目，将按规定纳入医保支付范围，保证患者个人负担不增加。

记者在吉林大学第一医院等公立医院了解到，27日23时30分至28日零时30分，医院已将物价工作调整完毕，新价格已启用。

## 广东成立婴童用品省级标准委员会

广东省婴童用品标准化技术委员会28日正式成立。该标委会将针对婴童使用、抚慰和护理等用品建立婴童用品标准安全体系，有效解决婴童产品标准缺失的问题，为提高产品质量，减少不合格产品对少年儿童造成的伤害提供技术保障。

据介绍，广东省婴童用品标准化技术委员会由35名婴童用品领域的专家组成，包括监管部门、孕婴童协会、企业、高校、检测机构、消费者等各界代表。广东省婴童用品标准化技术委员会主任委员李思源说，广东婴童产品制造业有庞大的国际品牌代工业务，熟悉了解国际品牌要求和国际标准，标委

会将针对技术能力基础较强的企业，通过结合国家和广东省相关品质战略，组织行业协会制定并发布一批与国际接轨、有高质量要求的标准，推动婴童产品质量升级；针对技术能力基础一般的中小企业，建立以检测站和标委会相结合的婴童用品公共服务技术平台，通过宣讲服务、参与协助监督检查和市场检测，密切把控市场实时的产品质量，为制定有针对性的广东婴童产品标准提供大数据和技术支持；通过广东婴童用品标委会制定安全合理的广东省地方标准，向企业推广和提供标准化建设服务，从而提升质量。

## 我国将构建“快进慢游”旅游交通网络

我国将构建“快进慢游”的旅游交通网络，更加方便快捷出行、丰富游客的旅游体验。

这是记者28日从交通运输部新闻发布会上获悉的。

“快进”是指依托高铁、城铁、民航、高等级公路等构建“快进”交通网络，提高旅游通达性和便捷性；“慢游”是指建设集“吃住行游购娱”于一体的“慢游”交通网络。

《关于促进交通运输与旅游融合发展的若干意见》日前由交通运输部、国家旅游局、国家铁路局、中国民航局、中国铁路总公司、国家开发银行六部门联合印发。

意见提出，到2020年，我国将

基本建成结构合理、功能完善、特色突出、服务优良的旅游交通运输体系。

意见从大众旅游对交通运输的新需求出发，在增加旅游交通供给方面，增加旅游列车等特色旅游专列，统筹开发利用公路沿线及自身资源，支持发展海上邮轮旅游、内河游船旅游、水上游艇旅游，鼓励支持航运企业拓展邮轮旅游航线，鼓励开发空中游览、航空体验、航空运动等。支持运力闲置的客运班车向旅游包车转型。

在改善旅游交通服务方面，鼓励机场、车站、码头等客运枢纽拓展旅游服务功能，高速公路服务区

增设游憩、娱乐、购物等功能。

在提升旅游交通服务质量方面，推进不同运输方式的客运联程系统建设，提高联网、联程、异地和往返票务服务水平，推广设立异地城市候机楼，推进空铁联运服务，完善全国汽车租赁联网，实现一地租车、异地还车。

意见高度重视旅游交通安全，要求健全旅游客运驾驶员、船员培训、考核、监督机制，完善房车准驾制度；健全旅游交通应急预案，监督旅行社必须选择具有合法资质的旅游运输企业和车辆承接旅游团队，并签订规范的包车合同。

(本版稿件据新华社)